

科技金融时报

Sci-Tech & Finance Times



2023年8月29日 星期二
农历癸卯年七月十四
官方微信:kjrsb或科技金融时报
数字报网址:kjb.zjol.com.cn
总第5214期

邮发代号:31-7

国内统一连续出版物号:CN33-0111

报料热线:0571-87799117

易炼红在浙江省科技特派员工作20周年总结表彰大会上强调 学深悟透习近平总书记重要回信精神 推动科技特派员制度走深走实示范引领

本报讯 今年是“八八战略”实施20周年,也是浙江推行科技特派员制度20周年。8月24日,浙江省委书记易炼红在浙江省科技特派员工作20周年总结表彰大会上强调,要深入学习贯彻习近平总书记给浙江省科技特派员代表的重要回信精神,带着感情学、带着使命悟、带着责任干,切实把习近平总书记的激励鞭策转化为感恩奋进、实干争先的强大动力,推动科技特派员制度走深走实、示范引领,为浙江坚定不移深入实施“八八战略”,在推进共同富裕和中国式现代化建设中发挥示范引领作用提供有力的科技和人才支撑。

浙江省委副书记、省长王浩主持会议,彭佳学、王成、吴晶、卢山、张学伟、姚高员出席。会上,播放了浙江省科技特派员工作20周年纪实专题片;通报表彰了浙江省突出贡献科技特派员、科技特派员工作先进集体和优秀科技特派员,与会省领导为受表彰代表颁奖;浙江农林大学副教授白岩、浙江科技学院教授李其朋、浙江省农业科学院副研究员吕永平作交流发言。会后,与会省领导看望了受表彰的突出贡献科技特派员。

易炼红指出,科技特派员制度是习近平总书记亲自倡导推动的一项伟大创举,推行20年来成为了做好“三农”工作的“金钥匙”,展示浙江窗口形象的“金名片”。科技特派员制度着眼统筹城乡发展、坚持以人民为中心、推动科技下乡人才下沉,强化党建引领,指引我们率先走出了一条以科技赋能“三农”工作的

变革创新之路、增进农民福祉的共同富裕之路、激发创新创业活力的合作共赢之路、助力基层治理现代化的夯基固本之路。科技特派员制度不愧是兴一方产业、富一方百姓、聚一方人才、树一方口碑的好制度。只要我们坚定不移沿着习近平总书记指引的道路奋勇前进,把这一制度坚持好、传承好、发展好,就一定能够把“金钥匙”用得更好,把“金名片”擦得更亮。

易炼红强调,要学深悟透习近平总书记重要回信精神,进一步找准我省科技特派员制度走深走实、示范引领的坐标方位,坚持守正创新,始终坚持“为农”目标,牢牢抓住“科技”根本属性,持续拓展“特”的内涵,深度优化“派”的方式方法,有效扩大“员”的来源路径,创新释放“制度”的活力,推动科技特派员制度永葆实践生命力;坚持提质增效,把创新深化改革攻坚开放提升的理念贯穿融入到科技特派员工作的全过程各方面,推动科技特派员制度激发内生驱动力;坚持探路破题,结合推进共同富裕示范区建设和深化“千万工程”,践行绿水青山就是金山银山理念,推动科技特派员制度放大示范影响力;坚持扎根基层,将人才下沉到农业一线、科技应用到农村前线、产业发展进农民视线,推动科技特派员制度增强辐射带动作用。

易炼红强调,要深度融入、全面助力高质量发展,加快打造更多具有浙江标识度的科技特派员工作新成果,聚焦成果转化转移,实现科研更强、推动转化更畅、助力产业更兴,着力打造产业振兴标志性

成果;聚焦创新供需对接,常态化收集需求,清单化强化供给,精准化匹配对接,着力打造精准合作标志性成果;聚焦完善服务模式,创新综合服务、组团服务、长期服务模式,着力打造共富先行标志性成果;聚焦壮大人员队伍,拓宽视野广聚高端型人才,紧贴实际广聚应用型人才,面向市场广聚专业型人才,着力打造精准选派标志性成果;聚焦强化组织领导,健全机制聚合合力,政策联动暖人心,典型引路鼓干劲,着力打造齐抓共管标志性成果,努力形成更多可学可鉴的理论成果、可及可感的实践成果、可推广可复制的制度成果。

王浩强调,我们要用心领会习近平总书记重要回信的精髓要义,切实有力贯彻落实好科技特派员制度,进一步擦亮科技特派员工作“金名片”,始终做到“总书记有号令、党中央有部署,浙江见行动”。要把做好新时代科技特派员工作作为深入实施“八八战略”的具体实践、推动乡村振兴的重要抓手,围绕“千万工程”的新任务、城乡融合的新趋势、农村基层的新期待,进一步完善人才下沉、科技下乡机制,积极引导广大科技特派员聚焦“三农”事业发展需要,传播先进技术,培育富民产业,把论文写在田间地头,把技术送到千家万户,着力打通农业科技服务的“最后一公里”,加快打造更多具有标志性的科技特派员工作新成果。要坚持示范引领,注重改革创新,加快形成上下联动、齐抓共管的工作格局,更好推动浙江农业农村现代化和高质量发展。 翁浩浩 余勤

第五届中国乡村振兴战略推进大会在台州举行 共谋乡村振兴 同筑共富之路

本报讯 8月25日,以“共谋乡村振兴 同筑共富之路”为主题的第五届中国乡村振兴战略推进大会暨2023浙江省乡村振兴战略论坛在台州举行。来自国内各领域的院士专家围绕乡村振兴作主题报告和科研分享。

“低空航空产业是实现乡村振兴的重要支点。”中国科学院院士闫楚良在论坛中作“乡村振兴的核心要构建好低空航空产业链与低空互联互通天路网”主题报告时指出,将旋翼无人机作为通用飞机技术发展的突破点,可以带动低空航空产业的发展,提高自主创新能力,赋能新农村建设与科技转型,加快乡村振兴,促进国内国际双循环发展格局的形成。

中国工程院院士罗锡文、陈剑平分别以视频连线的形式作了题为“无人农场的探索与实践”和“关于乡村振兴共同富裕的研究与思考”的主旨报告。中国农业机械化科学研究院首席专家方宪法和同济大学建筑与城市规划学院教授贵庆分别作“丘陵山地农业装备技术思考”“乡村振兴高水平规划建设促高质量发展”主旨报告。

大会上,“科创中国”乡村振兴联合体主席团办公室主任、中国国土经济学会秘书长王京涛和台州市科协党组书记、主席阮吉敏共同签署“科创中国”乡村振兴联合体合作框架协议。“科创中国”金融伙伴服务台州、“科创中国”农机装备产业科技服务团、“科创中国”浙江区域科技服务团台州行活动同日启动。

此外,会上举行了农业农村部“全国农业科技现代化先行县”、中国农业机械学会黄岩服务站、浙江(台州)乡村振兴学企联合体等一系列平台载体的揭牌仪式,还颁发了浙江省乡村振兴战略论坛优秀论文证书。



活动期间还举行了智能农机装备创新发展论坛暨浙江省农业机械学会第十次会员代表大会、“未来农场”产业技术创新大会、气象赋能乡村振兴分论坛、科技期刊创新助力乡村振兴发展研讨会、电靓和美乡村论坛、“千万工程”与和美乡村论坛暨城乡融合推进乡村振兴中德学术研讨会、乡村振兴战略林业论坛、绿色科技与文化分论坛、党建引领乡村振兴论坛等系列活动。

近年来,台州市坚定不移深入实施“八八战略”,强力推进创新深化、改革攻坚、开放提升,以“三高三新”的标志性成果争创共同富裕和中国式现代化示范引领的域域样板,为全省打造新时代全面展示中国特色社会主义制度优越性的重要窗口作出台州贡献。最近,台州市被中国科协授予“创新驱动示范市”。 本报记者 叶扬

赋能新飞跃 擦亮金名片 浙江出台“民营经济32条”

本报讯 民营经济是推进中国式现代化的生力军,是浙江的最大特色、最大资源和最大优势。近期,浙江省委、省政府研究出台了《浙江省促进民营经济高质量发展若干措施》,以政策集成创新赋能浙江民营经济新飞跃。

8月28日,记者从浙江省新闻办举行的新闻发布会上了解到,这次出台的《若干措施》共32条,概括起来就是“1+3+5”,即围绕“实实在在解决民营经济面临的发展困难,不断擦亮浙江民营经济金名片”这1个总目标,突出“集大成、浙江味、含金量”3个鲜明特点,提出了“提信心增预期、降门槛扩领域、真公平破隐性、拓市场促升级、优氛围增服务”5个方面政策措施。

针对民营企业对预期不稳、信心不足、保障不够等问题,《若干措施》着力强化财税政策、产业基金、金融保障、用地用能用工等方面的政策保障。

“比如,在民营企业获取金融支持的机制建设方面,我们提出了一系列务实举措,真正促使金融机

构,“敢贷、愿贷、能贷、会贷”。”浙江省政府副秘书长周向军指出,特别是考虑到民营经济创造全省70%左右的GDP,浙江谋划提出了“3个70%”的要素保障机制:第一个70%,就是省“4+1”专项基金投向民间投资项目比重不低于70%;第二个70%,就是统筹新增用地和存量用地支持民间投资项目比重不低于70%;第三个70%,就是每年新增能耗支持民间投资项目的比重不低于70%。

针对民营企业“不能投”“不敢投”“不愿投”等问题,在一些普遍关注的重点领域加大政策创新力度,提出了支持民营企业科技创新、创业投资、政府采购倾斜等措施。特别是在吸引民资方面,围绕基础设施、重点产业领域,提出向民营企业推介“三张项目清单”,就是重大工程和补短板项目清单、重点产业链供应链项目清单、完全使用者付费的特许经营项目清单。

针对“玻璃门”“旋转门”“卷帘门”等隐性壁垒尚未完全消除、“一视同仁”尚未真正实现等问题,提出工程建设项目招标投标领域专项整治,严格落实公平

竞争审查制度、严格实行“非禁即入”等措施,不让公平停留在“书面”,而是真正落在“实处”。特别是在招标投标领域,浙江要明确,除法律法规和国家另有规定外,不得额外对民间投资主体设置准入条件。

周向军表示,只要形成合力、担起责任、积极作为,从民营企业最不满意的地方改起,从民营经济最需要的地方做起,就一定能解决好企业困难,让浙江的民营企业突破瓶颈、转型升级、蜕变成长。创造好营商环境,让浙江的民营企业放开手脚、乘风破浪、破浪前行,打造好金字招牌,让浙江的民营经济再造优势。 本报记者 林洁



本报道 8月25日,浙江省委书记易炼红在杭州会见了第八、九批“鲲鹏行动”专家,并为他们颁发证书。

易炼红祝贺大家入选“鲲鹏行动”专家,并对大家信任浙江、选择浙江、支持浙江表示感谢。他说,鲲鹏寓意格局之大、志向之高、本领之强,各位专家作为各自领域的领军人物、顶尖翘楚,胸怀家国有境界,勇闯蓝海有追求,自信自强有担当,像鲲鹏一样展翅翱翔、勇立潮头。习近平总书记在浙江工作期间,高度重视科技创新和人才工作,把实施科教兴省和人才强省战略作为“八八战略”的重要内容。浙江要坚定不移沿着习近平总书记指引的道路奋勇前进,持续推动“八八战略”走深走实,在推进共同富裕和中国式现代化建设中发挥示范引领作用,关键靠创新,关键在教育、科技和人才。希望各位专家始终秉持科学家精神,大力弘扬奋力拼搏、担当作为的优良品格,按照“面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康”的要求,在创新突破、潜心治学、聚才育才、建言献策上示范引领、展现担当,在基础研究原创能力、核心技术研发能力、产业发展跃迁能力、学科建设融通能力上寻求更大突破,大展雄风、勇攀高峰、再立新功,为浙江加快实现高水平科技自立自强、奋力谱写中国式现代化浙江篇章贡献智慧和力量。省委、省政府将竭尽全力,用心用情关怀人才,让大家在浙江安心、舒心、爽心工作生活,更好实现价值、放飞梦想、成就大业,形成“浙江成就人才、人才成就浙江”的生动局面。

专家们表示,浙江作为改革开放的前沿、科技创新的热土,为各类人才提供了广阔的才华施展空间和创新创业舞台。将积极对接浙江发展所需,发挥所长、尽己所能,为浙江坚定不移深入实施“八八战略”,以“两个先行”发挥示范引领作用、打造“重要窗口”贡献更多智慧力量。

浙江省领导王成、张雁云、柯吉欣参加会见。 翁浩浩

周国辉寄语创新主体 下好先手棋打好突围战

本报道 8月25日,在浙江省科技创新企业协会第二届会员代表大会第一次会议上,十二届浙江省政协副主席周国辉寄语科技创新企业,下好创新“先手棋”、打好创新“突围战”。

周国辉说,浙江省科技创新企业协会自成立以来,在服务会员、自律管理、推动创新、促进发展等方面做了大量工作,在政府与科创企业之间发挥了桥梁和纽带作用,对推动全省科创企业高质量发展作出了积极贡献。

周国辉表示,科技创新企业代表着先进生产力,担负着高质量发展的重要使命,因此要勇于创新、主动作为,真正成为各类企业中的“优等生”。要强主业,苦练内功,聚焦主业、做精专业,踏踏实实把自己的事办好、把企业经营好。大力弘扬企业家精神和工匠精神,既要在激烈的市场竞争中保持定力,站稳脚跟,打造独具特色的百年老店,善于抓住全球产业结构调整的新机遇,勇于开辟新领域、新赛道,加快建设世界一流企业。要谋创新,在创新中当先锋、唱主角、挑大梁,成为创新要素集成、科技成果转化的主力军,更好地促进创新链和产业链深度融合,引领带动经济提质增效、行稳致远。他希望科创企业勇抓发展机遇,牢牢牵住创新“牛鼻子”、下好创新“先手棋”、打好创新“突围战”,增强发展后劲,更加茁壮成长。

浙江省科技创新企业协会成立于2018年2月,相继成立了创新女杰等10个专业工作委员会,五年来举办科创大讲堂300场,开展各类专题讲座150场,组织了“科创策略、市场营销、新媒体运营、产业孵化”等专题沙龙,并组织会员企业走进大华集团等单位开展交流游学活动,累计服务企业800多家,有效助推了科创企业的发展。

银江集团董事长王辉当选为协会新一任会长。 本报记者 孙侠

科技金融网 | 微信公众号 | 人民号 | 头条号 | 抖音号 | 微信视频号

看见有价值的新闻